

運輸及房屋局常任秘書長(房屋) 應耀康先生 太平紳士獻辭



應耀康先生
太平紳士

感謝大家出席今天的「工程和物業管理工地安全研討會」。

這個一年一度的工地推廣活動，由香港房屋委員會及職業安全健康局攜手舉辦，並且一直獲得各支持機構及業界支持，成功建立恆常的交流平台，讓職安局的獲獎團隊跟我們分享經驗，讓大家持續分享在安全作業模式方面的成果和心得。

房委會作為關懷社會的機構，我們十分關心同事及前線員工的工作安全，確保大家可以在安全和健康的環境裡工作。我們一直以「零致命意外」為安全指標，並竭力把意外率維持低水平，於2016年把每千人意外率指標從12調低至9宗，推動合作伙件們朝著更高的安全標準進發，以「零意外」為目標。

房委會轄下工地的安全水平多年來都取得良好表現。房委會新工程和維修工程的地盤分別自2009年和2010年起，每千人意外率均維持於個位數，2016年的每千人意外率則減低至6.8和1.5宗，較全港的34.5宗為低，但我們不能自滿。

為提升工地安全，避免意外，我們堅持主動採取預防措施，「防患未然」、「未雨綢繆勝於亡羊補牢」是我們的座右銘。正如今年研討會主題「設計周詳減事故 施工暢順保平安」，我們深信透過嚴謹的設計，可以有效地從源頭杜絕意外產生。關注安全是大家的共同責任，我們的所有工作範疇，包括建築、管理、保養及維修等，當中的每一個流程，從規劃、設計到施工階段，都必須顧及安全。房委會的設計者注重安全，必定可以令日後維修保養及清潔的意外減少，成績是有目共睹的。

無論是臨時的工程，還是永久的設施，我們都要考慮周詳，以減低意外危機，保障工地的師傅及設施使用者的安全。我們的設計團隊，包括設計專責組別、各類承建商及承辦商等，在規劃、建築及管理工作的執行模式時務必細心精確，以消除、減少及控制人員在操作時面對的危機。安全設計涉及全面的考慮，包括設計方案、物料採用及建築模式等方面的選擇；果斷及明確的決定，可有助提升工作周期的職業安全，有效達至「設計免危害」。

因此，我們積極在設計及規劃方面不斷追求安全。事實上，「安全第一」向來是我們工作不可或缺的部分，這是我們的「安全基因」，這基因繼續傳播，感染整個群體，包括承建商、服務承辦商、員工及其他持份者，驅使大家盡力推廣並實踐安全作業模式。

最後，我衷心感謝職安局、各個支持機構、各位講者和業界參加者的鼎力支持，令此研討會得以連續第十一年順利舉辦。我們深信，管理人員和前線員工的同心協力，必可持續提升工地的安全水平及表現，讓同事及前線員工可以在安全和健康的環境裡工作，協助我們建設優質房屋和提供完善的管理及保養服務。

多謝各位！



設計免危害 - 設計周詳減事故，施工暢順保平安
Prevention through Design "Careful design can reduce accidents and ensure smooth and safe execution of works"